

# 展世赛冠军风采 筑青年技能之梦

## 第47届世界技能大赛先进事迹报告会在威海举办

青年是国家的宝贵财富，是推动经济社会发展的生力军。首届中韩(山东)技能人才交流合作大会期间，山东省人力资源和社会保障厅、山东省青年联合会、威海市人民政府共同举办了“世界技能大赛先进事迹报告会”，组织山东工业技师学院孙伟龙(第47届世界技能大赛管道与制暖项目金牌得主)、山东工程技师学院杨绍辉(第47届世界技能大赛汽车技术项目金牌得主)分别到威海技师学院、文登技师学院宣讲，展示技艺，传授技能，这也是世界冠军省内巡回宣讲的第一站。



孙伟龙



杨绍辉

世界技能大赛是最高层级的世界性职业技能赛事，被誉为“世界技能奥林匹克”。今年9月，第47届世界技能大赛在法国里昂举办，来自山东工业技师学院的

孙伟龙，山东工程技师学院的杨绍辉夺得冠军，实现了我国在这两个赛项上金牌“零的突破”，打破了欧美国家对项目的“垄断”。

在威海技师学院，孙伟龙不仅为师生展示了“铜皮挽花”的制作技艺，还围绕自己的求学及参赛经历为学院近500名师生进行了“面对面”的主题宣讲，全

校130多个班级通过直播方式同步收看。在文登技师学院，杨绍辉结合自身的成长经历，分享了自己从一名普通职校生到世界冠军的奋斗历程，鼓励引导广大学子走技能成才之路。学院广大青年学子纷纷表示，将从世赛冠军的身上汲取成长力量，潜心学习，苦练技能，增强本领，走技能成才、技能报国之路，为强国建设、民族复兴贡献青春力量。

近年来，在省委、省政府的坚强领导下，我省始终把加强青年技能人才工作作为实施人才强省战略的重要举措，不断创新完善高技能人才发展政策，优化发展环境，大力实施技能人才振兴计划，努力为青年技能人才建功立业搭建舞台，一大批青年高技能领军人才脱颖而出。

# 弘扬胶东红色文化 培育新时代大国工匠

## 山东城市服务职业学院打造红色文化思政育人模式



学生姜沛良获得法国美食协会青年厨师大赛中国总冠军。

党的二十大报告指出，“用好红色资源，深入开展社会主义核心价值观宣传教育，深化爱国主义、集体主义、社会主义教育，着力培养担当民族复兴大任的时代新人。”

烟台是红色胶东地区的主体板块，区域红色文化资源丰富。善用红色资源是“传承红色基因，赓续红色血脉”的要求，也是推动思政小课堂与社会大课堂有效结合的重要路径。依托区域深厚的红色文化资源，山东城市服务职业学院建设了全国首家以胶东红色历史为主要内容的校内红色文化育人基地——红馆，从思政元素挖掘、育人模式创新、赋能新时代三个方面，将红色文化蕴含的思政元素灵活运用到“立德树人”全过程。



红色研学活动。

### 以红育人 挖掘红色资源中宝贵的思政元素

山东城市服务职业学院以创建“红色育人”品牌为中心，以红色文化基地为依托，从胶东红色资源中挖掘思政元素，讲好城院故事、胶东故事、中国故事。

建设红色文化育人场馆。红馆始建于2019年，总面积1200平方米，以中国共产党领导下的胶东人民坚强不屈的革命历程为主线，弘扬“忠诚坚定、不畏艰难、敢为人先、无私奉献”的胶东红色文化。截至目前，红馆已获得省国资委授予的“山东省属企业爱国主义教育基地”等14个基地称号。

打造红色文化育人队伍。红馆是烟台博物馆校园展厅，与烟台党史研究院合作共建，聘请国内知名党史专家担任顾问，成立胶东红色文化教育研究中心，配备红色文化专业教师和研学实践专员22名，邀请知名主持人、“五老”人员8名担任兼职讲解员，为工作开展提供了有力的组织保障。

丰富红色文化育人内容。学院将《胶东红色文化》列入思政必修课，设计开发了“学科性+专业性”相融合的课程标准，创新了以学生为主体，以红色任务、红色活动为载体的课程形式，让红色力量赋能专业学习，助力培养新时代大国工匠。近五年，学生获国家级、省级奖项150余项，获奖900余人次。

### 沉浸体验 打造红色文化育人模式长效机制

山东城市服务职业学院致力于推动思

想政治理论育人模式创新，建立红色育人长效机制。

创新形式，让红色育人“活”起来。针对大中小三大类学生群体，开发红色研学课程26门，设计参与式体验活动36项，构建“沉浸式情景模拟+参与式体验活动”的红色育人模式，让学生在自主探究、红歌演唱、话剧演出、故事讲演、作品制作、竞赛闯关等生动实践中达到学习目标。

搭建平台，让红色育人“热”起来。延伸课堂链条，学院成立党委讲师团、青年宣讲团，成立学习社、红馆讲解员和红色诗歌朗诵社团三个学生社团，近三年，组织开展专题宣讲56场，组织“学党史 知党情 感党恩 跟党走”等全校性主题教育18次，师生参与2万人次，“城院大讲堂”成为最受师生欢迎的活动品牌。

联动耦合，让红色育人“动”起来。师生走出校园，寻访抗战老兵，赴烟台张裕酒文化博物馆、马石山十勇士纪念馆等胶东红色教育基地研学，将红歌、宣讲送进社区、学校、养老院，开展为环卫工人献爱心、为社区业主检修家电、为烟台马拉松志愿服务等活动300多次，“活动的思政课”赋能城市经济发展。

### 辐射引领 红色资源赋能新时代“大思政课”

用红色资源赋能新时代“大思政课”，善用红色资源，将思政课堂与现实紧密结合，与时代同频共振。

屡创佳绩，擦亮“红色品牌”。优良的红色基因孕育了优秀的红色工匠，学院先后荣获“国家级高技能人才培训基地”“山

东省职业教育先进单位”“省级文明单位”等30多个荣誉称号，连续两届荣获“全国节约用水知识大赛”优秀组织单位，作为全国唯一学校代表在水利部总结大会上作典型发言。

服务培训，点燃“红色引擎”。学院与烟台地区的爱国主义教育基地建立共建长效机制，与山东省内党政机关企事业单位和大中小学校建立合作关系，承办红色文化专题培训2000多人次，接待党政机关企事业单位党(团)教育活动4000多人次，开展大中小学生红色文化研学5万人次。

示范引领，激活“红色动力”。在红色精神的感召下，50余名教师先后荣获全国五一劳动奖章、国务院政府特殊津贴、山东首席技师等荣誉100余项，培育全国技术能手14人，山东省技术能手55人。山东城市服务职业学院红色育人模式得到中国教育报、新华网、中国新闻网、中国教育新闻网广泛关注，办学实力和社会影响力不断提升。

传承红色基因是学院义不容辞的责任，将红色文化赋予新时代内涵是学院努力的方向。山东城市服务职业学院将在学院党委的坚强领导下，以“弘扬胶东红色文化”为主题，不断完善基础设施，狠抓内涵建设，挖掘胶东地区红色文化资源，开发更多红色文化研修课程，提炼红色文化典型教育案例，建设红色文化教学资源库，不断提升红色研学实践的科学性和针对性，持续打造具有胶东红色文化特色的“红色育人”资源高地，推动思想政治教育创新发展，为践行立德树人根本使命贡献力量!

(王疆辉 宫玺)

